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Реєстрація найменування «баранський кулен», контрольованого за 
географічним походженням, тривала з серпня 2010 року до 2015 року, коли 
спеціальна комісія ЄС залишково зафіксувала цей статус. Основні виробники 
розташовані у місті Білий Манастир та поселеннях Біле, Ягодняк, Кнежеві 
Винограді та інших. 

Тож Хорватія зацікавлює туристів не тільки своєю місцевістю, але 
й національною кухнею та традиціями. Туристам завжди хочеться спробувати 
страви країни яку вони відвідують. Тому розвиток гастрономічного туризму 
у Хорватії є актуальним. 
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ГАСТРОНОМІЧНІ ТРЕНДИ НЕМАТЕРІАЛЬНОЇ 
КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ ЯК ТУРИСТИЧНІ РЕСУРСИ УКРАЇНИ 

У МІЖНАРОДНОМУ ТА НАЦІОНАЛЬНОМУ КОНТЕКСТІ 

У різних регіонах України та світу люди дещо по-різному сприймають 
природу, побут та соціум, що призводить до утворення різної філософської, усної, 
гастрономічної культури, традицій та звичаїв, які складають нематеріальну 
культурну спадщину. За рахунок неї матеріальні ресурси регіонів набувають 
своєї унікальності та неповторного настрою, що дуже корисно для туризму. 

Для багатьох мільйонів туристів гастрономія перетворилась на важливу 
складову туристичних вражень, незалежного від того, чи повертаються вони до 
знайомих туристичних маршрутів з метою повтору смачних вражень, чи 
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здійснюють далекі подорожі задля пошуку нових, особливих кулінарних зисків. 
Гастрономія займає важливе місце в отриманні автентичних вражень туристами. 
Регіональна культура та побут демонструють свою несхожість на інші регіони 
також і за рахунок гастрономії, таким чином підсилюючи потенціал території до 
розвитку туризму. 

Гастрономічний туризм пов’язаний з ознайомленням із виробництвом, 
технологією приготування та дегустацією національних страв і напоїв, а також 
кулінарними традиціями народів світу. З організаційної точки зору він перед- 

бачає знайомство з особливостями технологій приготування місцевих харчових 
продуктів, історією і традиціями їх споживання, а також можливу участь туриста 
в приготуванні національних страв, відвідання кулінарних  фестивалів та 
конкурсів. Він дуже яскраво відображає спосіб життя, світогляд, традиції етносів. 

Стратегічна мета розвитку туризму в Україні полягає у створенні продукту, 
конкурентоспроможного на світовому ринку, здатного максимально задоволь- 
нити туристські  потреби населення  країни, забезпечити на цій основі 

комплексний розвиток територій. 
У вересні 2013 р. під егідою Всесвітньої асоціації гастрономічного туризму 

відбувся перший World Food Travel Summit (Ґетеборг, Швеція), тематикою якого 
була «Нова хвиля в гастрономічному туризмі». Метою саміту стало створення 
форуму для діалогу, обміну знаннями, знайомство з новими тенденціями 
гастрономічного туризму, бізнес-знайомства, а також обговорення проблеми 
зацікавленості споживачів якістю продуктів та впливу навколишнього 
середовища на її показники. 

Гастрономічний туризм передбачає знайомство з особливостями техно- 
логій приготування місцевих харчових продуктів, історією і традиціями їх 
споживання, а також можливу участь туриста в приготуванні. У часи війни 
звернення уваги на національні елементи (страви, звичаї) має дещо інше 
забарвлення. Дух народу загострився як ніколи і потребує максимального 
відродження та збереження автентичності народу, тобто у населення бажання 
діяти та розвиватися на дуже високому рівні. 

Гастрономічний туризм охоплює понад 30% туристичних витрат на 
глобальному рівні, що позитивно впливає на місцеву економіку, зайнятість 
населення та збереження культурної спадщини. Гастрономія в контексті туризму 
включає в себе з одного боку поєднання продуктів, послуг та видів діяльності, 
що підкреслюють унікальність та неповторність традицій місцевості, з іншого 
талант і творчий потенціал осіб, які готують страви та знайомлять з традиціями 
частування. 

Доки Україна зайнята внесенням борщу до репрезентативного списку 
ЮНЕСКО, українці забувають про інші національні страви. Чи не найкращий час 
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саме зараз розглянути національну гастрономію України з використанням 
стратегічного підходу, шляхом внесення елементу «Традиції гостинності 
українського народу» до кращих культурних практик ЮНЕСКО? 

Науковці стверджують, що в Україні починає активно розвиватися напрям 
туристично-гастрономічної діяльності. Набувають популярності винні тури 
Закарпаттям, Одеською, Херсонською та Миколаївською областями. Слід 
зазначити, що Україна входить до п’ятірки країн Європи, де винний туризм має 
величезні перспективи розвитку і є всесезонним [8]. На думку дослідників, 
найбільш вдалою формою є поєднання винного та сільського туризму [2]. 
Відзначають попит на гурман-тури в секторі етнотуризму та сільського зеленого 
туризму [12]. 

В останні роки в Україні було започатковано чимало гастрономічних 
фестивалів:  фестиваль  молодого  вина  «Закарпатське  Божоле»  (Ужгород), 
«Галицька дефіляда» (м. Тернопіль), «Конкурс різників свиней – гентешів» 
(с. Геча, Закарпатська обл.), «Біле вино» (м. Берегово, Закарпатська обл.), 
гастрономічний фестиваль вина та меду «Сонячний напій» (м. Ужгород, 
Закарпатська обл.), «Фестиваль ріплянки» (с. Колочава, Закарпатська обл.), 
«Гуцульська бринза» (м. Рахів, Закарпатська обл.), «Борщ’їв» (м. Борщів, 
Тернопільська  обл.),  фестиваль  хліба  (хутір  Обирок,  Чернігівська  обл.), 
«Український кавун – солодке диво» (м. Гола Пристань, Херсонська обл.), свято 
Полтавської галушки (м. Полтава), свято сала (м. Полтава), фестиваль полуниці 
(м. Ізюм, Харківська обл.), свято шоколаду (м. Львів), фестиваль дерунів 
(м. Коростень, Житомирська обл.) тощо [5]. 

Україна зараз вже досягла певних успіхів у підтримці зі сторони провідних 
держав світу. Створення профілю країни з різними складовими, до яких належать 
сформовані гастрономічні бренди регіонів та традиції гостинності, значно 
підвищить позиціювання України на туристичному глобальному ринку. 
Враховуючи те, що в країні достатньо велика частина інфраструктури 
зруйнована, саме гастрономічний туризм та його розвиток можуть стати однією 
з рушійних сил залучення вкладень у відбудову та заклику туристів до 
відвідування країни. 

Отже, українці потребують підтримки та визнання у світі і цей процес вже 
почався. Одним із аспектів, що може цьому допомогти, є гастрономічний туризм. 
До його переваг належать: 

1) тією чи іншою мірою він є складовим елементом усіх турів. Але, на 
відміну від інших видів туризму, ознайомлення з національною кухнею стає 
головним мотивом, метою та елементом гастрономічної подорожі; 

2) сприяє просуванню місцевих господарств і виробників продовольчих 
товарів, підприємства туристичної інфраструктури (готелів, закладів харчування 
тощо); 
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3) не носить характер сезонного відпочинку, для будь-якої пори року 
можна підібрати відповідний тур; 

4) популяризує національні (місцеві) кулінарні традиції; 
5) умови для його розвитку мають абсолютно всі країни та регіони, що 

є унікальною та відмінною рисою даного виду туризму. 
Для залучення туристів не достатньо створити гарну інфраструктуру та 

мати унікальні страви, також потрібно повідомити світу взагалі про існування 
смачної української кухні. Українська народна кухня – це така ж культурна 
спадщина українського народу, як мова, література, мистецтво. 

У 2011 р. Інститут світової політики представив дослідження асоціацій 
з Україною у країнах-сусідах: Білорусі, Грузії, Молдові, Польщі та Румунії. 
У опитуванні брали участь 30-50 експертів від кожної з вищезазначених країн. 
Науковці повідомили, що у цих країнах Україна асоціюється з «гостинним 
народом», «національною кухнею та культурою», «літом, відпочинком, каніку- 
лами, фруктами» [1]. 

Отже, українська кухня виступає суттєвим фактором стимулювання 
туристичних потоків. А в етнографічних дослідженнях зафіксовано, що україн- 
ська кулінарія налічує понад 4 тисячі рецептів різноманітних страв із м’яса 
(особливо свинини), риби, овочів, яєць, молочних продуктів. 

Нині гастрономічний туризм все ще є регіональним явищем. Згідно 
з результатами опитування, маркетинг продуктів гастрономічного туризму надає 
першочергову увагу регіональному ринку, на другому місці – місцеві та 
національні ринки, на третьому – міжнародний ринок. 

Дослідження показують, що у 93% мандрівників формуються довготривалі, 
приємні спогади, що базуються на досвіді харчування у відвідуваному регіоні 
(є основою «характеру» території) [10]. 

Нині гастрономія стала невід’ємним елементом ознайомлення з культурою 
та стилем життя відвідуваної території. Вона являє собою можливість 
активізувати та диверсифікувати туризм, сприяє місцевому економічному 
розвитку, включаючи в себе різні сектори економіки (виробництво, заклади 
харчування, продовольчі ринки та ін.). 
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ГАСТРОНОМІЧНА СПАДЩИНА ТА НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ 
 

Усвідомлюючи важливе значення нематеріальної культурної спадщини як 
головного джерела культурного різноманіття й гарантії сталого розвитку, 
ЮНЕСКО виробило ряд важливих актів. 

Україна була серед тих країн, що підтримали ініціативу ЮНЕСКО та 
проголосували за прийняття Конвенції про охорону нематеріальної культурної 
спадщини (НКС). У 2008 році приєдналась до них Україна. 

Згідно з Конвенцією нематеріальна культурна спадщина проявляється 
у таких галузях: 

– усних традиціях та формах вираження, зокрема мові як носії НКС; 
– виконавському мистецтві; 
– звичаях, обрядах, святкуваннях; 
– знаннях та практиці, що стосуються природи та всесвіту; 
– знаннях та практиці, що пов’язані з традиційними ремеслами. 
Зберегти багатство народної культури українців – основу нематеріальної 

культурної спадщини великої європейської нації – є сьогодні одним із 
пріоритетних завдань Міністерства культури та інформаційної політики 
України. 

http://www.globalfoodtourism.com/
http://www.worldfoodtravel.org/
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